

現在播映的是 2014 年 4 月 8 日房屋署「新工程合約工地安全講座」的片段
台上的講者是職業安全健康局 – 署理高級顧問徐健威先生

他的講題是「房委會安全稽核制度 1.5 版(應用於建築及工程合約) – 2013 年第 4 季及 2014 年第 1 季巡查結果」

讓我們先看看照片，當然有很多很好的工地措施可以看見，包括一些上落通道，有扶手、斜梯設備可以供工友使用，這些是一些好的例子。保護方面，例如物料升降機下面有足夠的圍網，亦有提供棚架，防止高空意外墮物的情況。

這是樓宇邊緣的保護，很多工地也做得很好。有適當的圍欄、踢腳板及圍網，做好樓宇邊緣的保護。

在電梯方面，我想大家也十分熟悉，這是一個全高的電梯槽口保護設施。很多工地也在改良設計，包括早期兩扇門變成現在的四扇門，減少人力提舉，和使用安全帶時，可以開啟上面那扇門而下面仍有保護。這樣保護方面就會做得更加好，亦都更加靈活。

剛才我們看見都是一些高空工作的例子，

下一個部份就是工地整理的情況。在工地整理情況，我們最主要是將工地整理好，例如將物料放好，清理垃圾，不要將物料放在通道上及令地面有濕滑的情況出現。我相信大家都了解，這是可以減少滑倒絆倒的意外。雖然大家可能會感到滑倒或摔跤也不是很嚴重，但是如果大家有參考勞工處的意外數字，便會知道這方面的意外數字是十分高，佔各種意外一個大的部份。所以大家要留意這些情況。

這些亦是包括在工地整理的方面。其他還有包括照明，一些位置的照明做得不足夠，稍後我們又會有一些例子。在審核的意見方面，在物料採購方面，大家也明白地盤的位置有限，儲存物料的地方亦有限，有沒有辦法解決呢？例如在物料採購時可以盡量用多少就買多少，而減少存量的情況，使工地的整理做得更好，減少大量物料儲存在工地，令儲存空間太缺少的情況出現。另外，有關一些廢物廢料的處理，包括清理的次數，減少工地出現垃圾的情況。稍後我們可以透過相片了解情況。提醒一下大家，在工地內，在日常工地整理方面要留意的重點。例如在行人路、梯間等，我們一定要保持暢通無阻，不要在這些地方儲存物料或放置垃圾，令工友不能行走，這是絕對不能接受的。工地亦應該盡量保持清潔，減少多餘的廢物積聚。如剛才所說，做好垃圾清理的工序。有用的物料，我們應該好好地存放。我們應採用「5S」的概念，我們可以設立一個儲存區去處理物料的存放。我們看看照片，包括一些地盤做得不錯，好像整理張貼告示，有合適的地方以擺放相關資訊。不同的承建商在整理整潔方面也做得不錯，有一個整潔的工

作環境。亦有在合適的固定位置將消防系統擺放好，不會妨礙逃生的情況。

而在廢物處理方面，提供合適的化學品處理位置及員工處理化學廢料。亦有合適的儲存位置擺放危險品。

這些凸出鐵枝鋼筋的保護，近年來業界也十分重視這些情況。近年發生了一些相關的嚴重意外，有一些地盤的做法可供大家作參考，例如圖示有一些堅固透明膠板的保護，亦設有扶手。只要套上鋼筋上已能做到很整齊的保護，收起也很方便，將來可以在其他位置使用。大家以往可能比較常見，將飲完的水樽一個個插上鋼筋可能更浪費人力，大家可作參考。

在逃生路線指示方面，工地亦做得不錯，有很大幅的告示牌，指示逃生路線的方向，大家亦可見整理方面也不錯。在各個樓層有提供清晰的指示，緊急事故的指示，如果發生緊急的情況，要怎樣處理，路線圖及集合地點有合適的標示。

下一個部份，亦十分重要。包括在電力安全方面的情況。在各地盤方面，例如電力裝置的檢查，所有電線，電力工具以及接頭的情況。那些電線例如是否需要把它掛起，使電線不會出現損毀的情況出現。這是好例子，工地提供一些合適的工具，不只一個，把電線妥善的掛高並帶到不同地方。

而其他部份方面，我們可介紹一下，包括一些會發出噪音的機械設備方面，有聽覺保護範圍及提醒工友帶上聽覺保護的裝置。而很多工地亦都提供休息的設施，大家也做得不錯。有很多設施提供給工友，例如有飲水機。夏天將會來臨，地盤可能有提供水、涼茶給工友飲用，甚至有些時候，有工地會派發水果，西瓜等作消暑之用。

很多時候，看見有些地盤會安排電視設備以及有關職安局相關影碟的播放。當工友休息時候，可以宣傳一下職安健的訊息。這也是一些工地有做到的情況。而另一個比較新的安全措施方面，是 P 牌和 N 牌的制度，這是有關新的工友，大家也知道近年來，有很多新工友，很多時候工友會轉換工作地點。因為不熟悉地盤的情況而容易導致意外發生。所以這個 P 牌和 N 牌的發牌制度，可以幫助新來的工友，或者新到地盤的工友，給予他們一個標示，讓他們能得到指導員幫助他們去熟習環境，亦都讓他們了解地盤的情況，減少意外發生。

另外，吊重是很重要的高風險的工序，所以很多工地有不同的措施。以這個地盤為例，有不同的鏈及帆布帶的設備借給工友及判頭使用。

第一部份介紹完畢，剛才我們已分享了一些好的新工程的措施。